SELECCIÓN DE SEMILLAS

En las zonas tropicales de baja altitud (hasta los 800 msnm) generalmente se cultivan especies de porte alto, como árboles leñosos (aceite de palma), frutales (palto, olivo, mango, zapote, cocotero, etc), también tienen gran importancia especies de parte arbustivo como el cacao, le café y cítricos que son bien aceptadas en la dita alimentaria mundial. Mientras que en las regiones relativamente altas (800-2000 msnm), se cultivan herbáceas y de porte bajo como hortalizas (brócoli, col, zanahoria, tomate, berenjena, rabanito, nabo, etc), y frutales pequeños como la piña. Esta diferencia de cultivos se debe principalmente a las variaciones de algunos factores ambientales como la temperatura. Las zonas bajas son muy calurosas, mientras que en las partes altas gracias a la mayor velocidad, las temperaturas no son tan latas.

La mayor parte de especies cultivadas son plantas superiores que se reproducen principalmente por semillas. La propagación por semillas es el método más eficiente y económica para propagar, en tanto pueda controlarse la variabilidad genética dentro de límites aceptables. La variabilidad genética es un aspecto de mucha importancia y que se debe tener en cuenta en propagación con semillas porque de ello depende el valor del cultivar.

SELECCIÓN DE SEMILLAS DE PLANTAS HERBÁCEAS

Selección de producción conservando la identidad genética

La variabilidad genética de las semillas puede ser heterogénicas (los gametos provienen de plantas diferentes) u homogénea (los gametos provienen de una misma planta), pero los genotipos individuales son homocigotas o heterocigotas. Estas características son determinadas por los sistemas de producción que son de 3 tipos: autopolinización, polinización cruzada y apomixis.

-
Autopolinización.

-
Polinización cruzada.

-
Apomixis

Autopolinización: ocurre cuando le polen fertiliza al ovario de la misma flor de donde proviene, o a una flor de la misma planta o de algún clon. La autopolinización hace que las poblaciones de plantas tiendan a la homocigocis, y si esta población es mas o menos homogénea, porque los individuos poseen rasgos homocigotas, entonces la población e individuos permanecen homogénea y homocogota. Si ocurre una mutación en uno de los alelos y es recesiva, en la siguiente generación esos alelos recesivos serán doble pero con el tiempo la proporción de individuos heterocigotas decrece pro un factor de un medio. Las plantas que se autopolinizan se llaman plantas autógamas.

Polinización Cruzada. Ocurre cuando el polen procede de una planta o clon diferente. A este tipo de plantas se les llama plantas alógamas, y son la mayoría de especies y cultivares. La polinización cruzada favorece la heterocigosis y a las poblaciones heterogéneas. El resultado de éste es el vigor híbrido que tiene mejores características de productividad. En muchos casos es posible tanto la autogamia como la alogamia por algunas plantas tienen mecanismos que impiden la autofecundación. Entre ellos se encuentran los tipos siguientes:

Dioecia. las flores pistiladas (femeninas) y las estaminadas (masculinas) se producen en plantas separadas (acebo, pistache, palma datilera, espárrago)

Monoecia. Los pistilos (hembra) y los estambres (macho) se desarrollan en flores separadas, en la misma planta (maíz, nogal, coníferas).

Dicogamia. El polen se libera en épocas diferentes a aquellas en que el pistilo es receptivo (incluye a muchas cultivares de nogal y de pecanero).

Autoesterilidad. Genes específicos impiden la formación de la estructura masculina (polen) o de la femenina (pistilo) o de la femenina (pistilo). Se han usado lineas de maíz con esterilidad del polen o cebolla para producir semillas híbridas.

Incompatibilidad. Incapacidad del polen para crecer en el pistilo de la misma flor o flores de la misma planta, aunque el polen mismo es viable. La incompatibilidad se presenta también entre flores de plantas diferentes de la misma cultivar propagada vegetativamente (cerezo dulce, almendro, lirio, petunia, col.

La Polinización cruzada se efectúa por varios agentes. La polinización por el viento es la regla cuando las plantas tienen flores inconspicuas. Ejemplos de ello son las gramineas forrajeras, el olivo, los árboles amentiferos como el nogal, el encino, el aliso y álamo. El polen producido por esas plantas, por lo generales ligero y seco, siendo en algunos casos transportados a grandes distancias en las corrientes de aire.

La polinización por insectos es la regla en plantas con flores blancas, de colores brillantes o destacadas en algunas otra forma que atrae a los insectos. La abeja es uno de los agentes de polinización más importantes, aunque las abejas silvestres, las mariposas, las palomitas y las moscas también obtienen polen y nectar de la flor. Por lo general, el polen es pesado y pegajoso, adherente al insecto.

La polinización a mano controlada por el hombre, es una practica importante en los programas de Fitomejoramiento y también en la producción de la semilla de algunas plantas.

Entre otros agentes polinizadores se encuentran los pájaros, murciélago, caracoles y el agua que son efectivos en ciertas especies de plantas.

Apomixis: Ocurre cuando el embrión es producido por una célula del esporofito son que haya fertilziacion de gametos. Es un proceso asexual y a las semillas producidas se les llama aponúcticas. En muchas plantas puede haber producción de semillas sexuales y aponúcticas.

Semillas Sintética: Son semillas que se producen por desarrollo de células somáticos en cultivo de tejidos y sistemas de suspensión celular, el proceso se llama embriogenesis somatica, pero la base de la producción de semillas somáticas es la apomixis.

Control de la identidad genética durante la producción de semillas

Aislamiento

El aislamiento es necesario: 1) para evitar la contaminación por polinización cruzada con una cultivar diferente pero afín; y 2)para impedir mezclas mecánicas durante la cosecha. Se logra principalmente por la separación, pero también puede lograrse encerrando plantas o grupos de ellas en jaulas, cubriendo las flores individuales o quitando las partes masculinas de la flor y recurriendo luego a la polinización artificial.

En la producción de semillas de plantas autógamas, para impedir las mezclas mecánicas durante la cosecha es necesario separar las cultivares diferentes. la distancia mínima que de ordinario se especifica entre parcelas es de 3 cm . Durante la cosecha, se deben mantener separadas las semillas de las distintas cultivares. Cuando se cambia de una cultivar a otra, es indispensable efectuar una cuidadosa limpieza del equipo de cosecha. En forma similar, los sacos y otros recipientes que se utilicen para guardar las semillas deben limpiarse con todo cuidado para eliminar las que hayan quedado de lotes anteriores.

En la producción de semilla de plantas polinizadas por el viento o por los insectos, se necesita una separación mucho más considerable. La distancia mínima entre cultivares depende de varios factores, como el grado de polinización cruzada natural, el agente polinizador, la dirección de los vientos prevalecientes y el numero de insectos presentes. Para plantas polinizadas por insectos, la distancia mínima es de 0,4 a 1.6 km.

La distancia a que deben separarse cultivares de planta polinizadas por el viento depende de la especie o tipo de planta. La distancia que de ordinario se especifica para maíz es de 0.2 km, pero esa distancia puede reducirse sembrando surcos de bordo del cultivar polinizador.

En la remolacha, se recomienda una separación de 0.8 a 1.6 km para producir semillas básicas es preferible una separación de 3.2 km (26, 39) los campos productores de semilla de dos cultivares diferentes no deben quedar en la dirección de los vientos prevalecientes.

La polinización cruzada se efectúa entre ciertas cultivares y no entre otras. En general, cualquier cultivar puede contaminar a otras de la misma especie; puede o no contaminar cultivares de especies diferentes pero del mismo género, y con rareza contaminará a las que pertenezcan a otro género. Dado que es posible que la clasificación hortícola no indique relaciones taxonómicas, los productores de semillas deben estar familiarizados con las relaciones botánicas existentes entre cultivares que siembran.

Eliminación de Plantas Atípicas

En los campos productores de semilla, se debe efectuar un desmezclado, eliminando las plantas fuera de tipos, las de otras cultivares y las malezas. Un bajo porcentaje de esas plantas puede no afectar seriamente el comportamiento de ningún lote de semillas en particular, pero la presencia continuada de ellas conducirá, con el transcurso de cierto tiempo, a la deterioración del cultivar. Plantas fuera de tipo pueden aparecer debido a que aún en cultivares muy homocogotas hay presentes genes recesivos. Dichos genes pueden originarse por mutación, un proceso que ocurre de continuo con una tasa baja. Es posible que el efecto de gen mutante recesivo que controle una característica dada de una planta no se observe de inmediato en la planta en que se origina. La planta se vuelve heterocigota para ese gene y en una generación subsecuente se agrega y el carácter aparece en la descendencia. Algunas cultivares tienen genes mutables que de continuo producen individuos fuera de tipo (38). Las plantas individuales fuera de tipo deben eliminarse de los campos de producción de semillas antes de que se efectúe la polinización. Para ello se requiere efectuar inspecciones regulares de los campos productores de semillas con personal experimentado.

Las plantas espontaneas, que nacen de semillas plantadas accidentalmente o de semillas producidas por cultivos previos, constituyen otra fuente de contaminación. En los campos que se destinen al cultivo de una variedad especifica no se debe sembrar durante varios años anteriores alguna cultivar que potencialmente pueda ser contaminante.

Pruebas

Las cultivares que se usen en al producción de semillas deben sembrarse periódicamente en parcelas de prueba para asegurarse que conservan sus características. Las compañías productoras de semillas mantienen para ese fin huertos de prueba supervisados por personal competente.

Producción de semillas híbridas

Los cultivares híbridas se han convertido en una categoría de plantas cultivares de importancia creciente. Consiente en la descendencia F1, producida por cruzamiento repetitivos de dos o mas líneas paternas que se mantienen (a) por semilla, como una línea autofecundada, o (b) asexualmente por clones. La producción en masa, de semillas híbridas requiere un sistema que impida la autofecundación e imponga la polinización cruzada.

El control por polinización a mano la emasculación de las partes de la flor que llevan el polen y de la aplicación de éste a mano. Se utiliza en las operaciones de fitomejoramiento o de crianza y, excepto en ciertas cultivares de cultivos para flores como la petunia, resulta demasiado costosa para usarse en la producción de semilla. La polinización a mano para producir semilla, por lo general, se practica, comercialmente, en invernaderos en países en donde se dispone de mano de obra barata.

Otros métodos para la producción de híbridos requieren de la disponibilidad de características de las plantas que impidan la producción de polen en la línea productora de semilla (femenina) . Entre esos procedimientos se encuentran los siguientes:

Esterilidad masculina (del polen)

Hortalizas: cebolla, zanahoria, puero, rábano, antirrino, zinia.

Flores: petunia, cempasúchil (tagetes), clavel, geranio, antirrino, zinia.

Cultivos de campo: maíz, remolacha azucarera, sorgo, mijo perla, trigo, cebada (6,18).

Autoincompatibilidad

Hortalizas: col (37), brocoli, col de Bruselas,

Flores : agerato, bellis

Árboles: híbridos de almendro-durazno

Cultivos de campo: algunas gramíneas forrajeras (7)

Dioecia

Hortalizas: Espinaca, espárrago

Cultivos de campo: algunas gramíneas forrajeras (7)

Monoecia

Hortalizas: cucurbitaceas (genotipos especiales) (10,40, 41)

Cultivos de campo: maíz común dulce (remocion manual de las panojas)

Árboles : Nogales híbridos Paradox (polinización cruzada natural)

Control químico

Inducción de esterilidad masculina: algodón (13)

Producción de flores femeninas con ácido giberélico: cucúrbitas (49)

SELECCIÓN DE SEMILLAS DE PLANTAS LEÑOSAS

El conocimiento del origen de la semilla es importante cuando se colectan semillas de una sola especie que ocurre en la naturaleza en una amplia gama de áreas ecológicamente diferentes. En los grupos de plantas pueden ocurrir variaciones asociadas con longitud, latitud y elevación. Estas diferencias pueden manifestarse en la morfología, fisiología adaptación al clima y al suelo y en la resistencia a insectos y enfermedades. Si las semillas de una especie se ha colectado en una localidad, es posible que produzcan plantas completamente inadaptadas a otra localidad. Las semillas colectadas en árboles de climas cálidos o en altitudes bajas es probable que produzcan plántulas que no detienen su crecimiento a tiempo en el otoño para escapar a las heladas cuando se cultivan en regiones mas frías. Aunque la situación opuesta, colectar semillas de regiones mas frías para cultivarlas en zonas más cálidas, seria más satisfactoria, es posible que se traduzca en una reducción neta del crecimiento resultante de la incapacidad de los árboles para utilizar por completo la estación de crecimiento debido a diferencias en repuestas al fotoperiodo.

Una de las aplicaciones del concepto de origen de la semilla es usar solo semilla "local" cuando no se conoce la adaptación de una fuente de semilla a una localidad "semilla local" significa semilla procedente de una zona expuesta a influencias climatológicas similares.

Lo anterior usualmente se considera que abarca un área comprendida dentro de 160 Km de la plantación y dentro de un rango de 1600m de su elevación. Una segunda aplicación es usar semilla de una región de características climatológicas tan semejantes como sea posible. Una tercera aplicación es usar semilla de una misma fuente que haya mostrado que tienen, para el área, una adaptabilidad igual o mejor. Las características ambientales que deben tomarse en consideración son: duración de la estación de crecimiento; temperatura media durante el mismo; frecuencia de sequías de verano y latitud.

En la mayor parte de las áreas del mundo en que se cultivan árboles forestales se han establecido zonas de recolección de semillas, que abarcan áreas geográficas y climatológicas determinadas. En muchas especies forestales nativas se han identificado diferentes ecotipos, incluyendo entre ellas el abeto Douglas, los pinos ponderosa, lodgepole (pinus contorta), rojo blanco del este, del caribe, de hoja corta y abeto blanco. Algunos ecotipos han mostrado ser fuentes de semillas superiores, y de hecho pueden ser preferibles a las razas locales. Este ha sido el caso en la raza de pino escocés del este del báltico, la fuente de la Montaña Hartz de abeto noruego, la estirpe sudetina (alemana) del abedul europeo, el abeto Douglas de la región Palmer, en Oregon, el pino ponderoso de las Montañas Lolo en Montana y el Abeto blanco del área de Pembroke (Ontario) en Canada.

La fuente de la semilla también es importante en el cultivo de coníferas y varias especies de madera dura en la industria de viveros. Esas plantas se cultivan para uso individual en jardinería y par fines especiales como los árboles. Algunas de estas pueden ser demostradas en pruebas de vivero. En el abeto Douglas se han se han identificado varias estirpes geográficas. la estirpe viridis de la costa occidental de los EUA, en Nueva York no es resistente a la temperatura invernales, pero se adapta bien en Europa occidental. Estirpes colectadas mas hacia el interior de los EUA fueron resistentes a las bajas temperaturas y vigorosas mientras que las procedentes de Montana y Wyoming fueron de crecimiento lento. Los árboles de la estirpe glauca (azul) de la región de las Montañas Rocallosas resultaron resistentes a las bajas temperaturas, pero mostraron variación en su tasa de crecimiento y en su aspecto. De manera similar se presentaron diferencias debidas a la fuente de semilla en pino escocés, pino mugno, abeto noruego y otras.

SISTEMAS DE SELECCIÓN Y PRODUCCION DE SEMILLAS
Zona de Recolección de Semillas

Una zona de recolección de semillas: es un área con linderos definidos y con limites altitudinales en los cuales el suelo y el clima son lo suficiente uniformes como para proporcionar una lata probabilidad de que se reproduzca un solo ecotipo. Esas zonas se han cartografiado y señalado con números de clave que son reconocidos por las oficinas certificadoras de semillas como semillas de fuente identificada.

Areas de producción de semillas.

Un área de producción de semillas es una zona que contienen un grupo de árboles que se han identificado o conservado específicamente como una fuente de semillas. Dentro de esa área, seleccionan aquellos árboles semilleros que tienen las características convenientes. En normas mínimas y otras especies de árboles o arbustos que pudieran interferir con la operación de semillas. Alrededor de la área se debe establecer una zona de aislamiento de cuando menos 120 m de anchura, de la cual se supriman todos los árboles fuera de tipo. Antes del establecimiento de área pueden o no haberse efectuado pruebas de descendencia.

Huertos semilleros.

Se pueden establecer huertos o plantaciones destinadas específicamente de semillas formados con árboles semilleros de origen y calidad especificas, de preferencia procedentes de árboles que hayan pasado por pruebas de descendencia. Los huertos semilleros se usan directa o indirectamente en la producción de semillas para obtener patrones de árboles frutales y en la producción de árboles forestales. Los huertos semilleros son útiles para el mantenimiento de patrones de árboles frutales que participan en programas para control de virus.

Hay tres tipos generales de huertos semilleros: (a) formados con plántulas procedentes de semillas de progenitores seleccionados y producidas con polinización natural controlad; (b) huertos para la producción de plántulas clonales, en los cuales se injerta o estacas y (c) huertos para la producción de plántulas clonales, en los cuales se injertan ciertos clones en las ramas de algunos árboles. La selección depende de las especies que se propaguen y de las metas que se propaga alcanzar el programa de mejoramiento de semillas.

Los procedimientos detallados para el establecimiento de un huerto semillero varían con la especie que se maneja. Se debe seleccionar un sitio en que se obtenga una producción de semilla máxima para árboles forestales y la mayoría de otras especies nativas, se debe incluir un numero suficiente de selecciones distintas, plantándolas en una disposición adecuada para asegurar la polinización cruzada y disminuir los efectos de la posible autogamia. Varios patrones clonales de árboles frutales son autógamos y se plantan en bosques o sólidos. Alrededor del huerto se debe establecer una zona de aislamiento cuando menos de 120 m de ancho para reducir la contaminación con polen de otras fuentes. El tamaño de esa zona puede reducirse si alrededor del huerto existe una zona de amortiguamiento de árboles de la misma clase.

Selección en el vivero

En poblaciones con plántulas variables, los individuos deseados pueden identificarse practicando una selección en el vivero. La variabilidad comprende caracteres identificables de vigor o aspecto, o de ambos por ejemplo, las plantas del nogal híbrido Paradox pueden identificarse en las plántulas de vivero de Juglans hindsii. En poblaciones de plántulas del abeto de Colorado (Picea pungens) que tiene el color verde habitual, aparecen plántulas de color "azul". Las diferencias que se presentan en la coloración otoñal en los árboles Liquidámbar y Pistacia, hacen indispensable que se efectúe una selección de las plántulas individuales en el otoño, para su uso posterior en jardinería. Las variaciones que se presentan en plántulas que se cultivan para patrones pueden reducirse clasificándolas por tamaños y eliminando aquellas débiles y pequeña, una practica común en los viveros de los EUA. 

CONTROL LEGAL DE LA PUREZA GENETICA.

Certificación de Semillas

La producción comercial de diversas semillas agrícolas se regular a través de un sistema voluntario de certificación de semillas (3,11). En la mayoría de los estados de los EUA existen programas de este tipo llevados a cabo mediante trabajo en cooperación de dependencias oficiales de investigación, extensión y regulación agrícolas y una oficina estatal certificadora de semillas; con frecuencia denominada Crop Improvement Association. De ordinario, esta ofician tiene asignadas por ley las atribuciones para la certificación de semillas. Sus miembros incluyen a los productores así como a otros individuos interesados en al producción de "semilla certificada".

En los EUA y Canadá esas organizaciones estatales son coordinadas por la Association of Official Seed Testing Agencies (AOSCA).(3) Internacionalmente, la certificación puede variar de un estado a otro, se deben estudiar las disposiciones locales, estatales y nacionales.

La pureza genética se mantiene al utilizar ciertas clases de semillas que designan las generaciones permitidas después de usar la fuente original. Su propósito es permitir un incremento en el suministro de semilla bajo condiciones que conservan la identidad genética.

Semilla original. Es la que produce el fitoleico la institución y constituye la fuente inicial de todas las clases certificadas.

Semilla básica. Es la que desciende de la semilla original y es manejada para mantener las más latas normas de identidad genética y pureza. Es la fuente de todas las otras clases de semillas certificadas, pero también se puede usar para producir una cantidad adicional de semilla original. La semilla selecta es una designación canadiense equivalente a esta clase.

Semilla registrada. Procede de la semilla básica (y a veces de semilla original o de otra semilla registrada) y se produce bajo normas especificas aprobadas y certificas por la oficina de certificación, establecidas para mantener una identidad genética y pureza satisfactorias.

Semillas certificadas. Es la que procede de la semilla registrada (y en ocasiones de la semilla original, básica o de otra clase certificada), y es la que se produce en mayores cantidades y es vendida a los agricultores. Se produce bajo normas especificas para mantener un nivel satisfactorio de identidad genética y pureza, siendo aprobada y certificada por la oficina certificadora.

Los sacos de las diferentes clases de semillas se identifican con etiquetas de diferentes colores, colocadas en forma tal que sean difíciles de quitar sin alterar los envases. Los de semilla certificada llevan una etiqueta azul, distribuida por la oficina certificadora de semillas, como prueba de la identidad genética y pureza de la semilla que contienen. La semilla registrada lleva una etiqueta con la leyenda "registrada" o una etiqueta púrpura. De manera similar la semilla básica es marcada con una etiqueta de semilla certificada, con la leyenda de "básica" o con etiqueta blanca. El esquema OECD Internacional incluyen semilla básica (equivalente a semilla básica o registrada). También acepta semilla certificada de primera generación (etiqueta azul) y de segunda generación (etiqueta roja).

Certificación de árboles

En algunos estados de los EUA y en ciertos países europeos se puede efectuar la certificación de la semilla de árboles en forma similar a la que se hace para cultivos de campo. Las normas mínimas recomendadas las proporciona la Association of Official Seed Certifying Agencias.

Con esos programas se establecen fuentes de semillas de árboles forestales de descendencia probada, que son mantenidas y producidas de conformidad con las normas de una organización reguladora. Las categorías para esos programas incluyen a las siguientes:

Semillas de árboles de fuente identificada. Semilla recolectada de poblaciones naturales cuyo origen geográfico (fuentes y elevación) se conoce, o de huertos o plantaciones semilleras de origen conocido, especificado por las oficinas de certificación. Estas semillas se identifican con una etiqueta amarilla.

Semillas de árboles selectos. Las semillas ha ido recolectada de árboles que han sido seleccionados rígidamente para características fenotípicas prometedoras, pero que no han sido sometidas a prueba de descendencia. Deben especificarse la fuente y su altitud. Se les identifica con una etiqueta verde.

Semilla de árboles certificados. la semilla debe ser recolectada de árboles de superioridad genética comprobada, según la definición de una oficina de certificación y, producida en condiciones que se aseguren la identidad genética. Pueden provenir de árboles de un huerto semillero, o de árboles superiores ("plus") de poblaciones naturales con polinización controlada. Estas semillas se identifican con una etiqueta azul.

PRODUCCIÓN Y ALMACENAMIENTO DE SEMILLAS

PLANTAS TROPICALES PERENNES

Té ( Camellia sinensis)

Polinización y aislamiento

Planta principalmente autoestéril, en la que se observa fecundación cruzada, realizada por los insectos. Las flores permanecen abiertas unos dos días. La semilla de té se produce normalmente en huertos de semillas bien aislados de otras plantas de té. La distancia de aislamiento conveniente para tipos similares de té en flor varía de 800 m. a 23 Km. Para tipos diferentes de té en flor en períodos diferentes no se requiere ningún aislamiento. Los huertos de semillas se establecen a menudo en claros de montes.

Siembra y cultivo
Los huertos de semillas varían en tamaño desde 2 a 3 Ha. hasta 100 Ha en Assam. La semilla se cultiva primero en semilleros bien o profundamente trabajados (60 cm. de profundidad de suelo laborable). En los trópicos los semilleros necesitan sombra, pero fuera de los trópicos, por ejemplo en Assam, la siembra de invierno se realiza sin sombra. Los semilleros preparados requieren un riego constante. Las semillas se hacen a veces germinar en montones de arena antes de la siembra; las semillas no deben tocarse mutuamente y se recogen dos veces por semana. Las plantitas se trasplantan al campo después de 10-30 meses en Assam; en Taizán al cabo de unos 15 meses (marzo-abril); y de 6 a 10 meses en el Congo ex-belga. Se trasplantan con tierra o se desmochan (recepado a 8 cm por encima del suelo) y se planta de nuevo en hoyos a 1,5 X 7,6 m. Las plantas desmochadas requieren sombra. El espaciado en el campo varía; en Assam 9 X 9 pies para las variedades China Jats y 18 X 18 pies (5,49 X5,49 m.) para las variedades de Assam cultivadas en las llanuras. En taizán, las variedades indígenas se espacian 1,5 x 0,9 cm. y las variedades de Assam, 1,5 X 1,1 cm. En Java se utiliza un espaciado de 5 X 5 m. (400 árboles por hectáreas) ó 4 X 5 m. (500 árboles por hectárea).

Cosecha y trilla de la semilla
La semilla se produce normalmente después de 4-5 años. Los frutos requieren 9-12 meses para madurar. Los frutos maduros se abren y la semilla cae al suelo. La semilla está madura cuando los frutos tienen un color verde oscuro con un ligero matiz púrpura. La semilla se recoge diariamente del suelo, los frutos se colocan en hoyos poco profundos y húmedos que se recubren con hierba durante algunos días, después de lo cual la cáscara se quita fácilmente. Cuando están maduros, los frutos a punto de abrirse se recogen de los árboles y se dejan secar y abrir en la sombra. La semilla recogida se coloca en recipientes con agua durante 12 a 24 horas. La ligera flota y la buena se hunde. La semilla se clasifica luego, la mayor parte de la semilla que se vende tiene aproximadamente 1,3 cm de diámetro. La semilla pierde vitalidad en el curso de pocos días, pero si se almacena correctamente conserva su viabilidad durante varias semanas. En Nyasalandía, se ha almacenado semilla con éxito en fosos durante un año. Para el transporte puede embalarse en carbón vegetal húmedo con hojas de papel marrón. Es conveniente mantener una humedad de 12 a 20% para impedir que la semilla se seque o se pudra. Los árboles portagranos producen semilla durante un promedio de 30-40 años. El rendimiento alcanza un máximo después de 15 años y disminuye los 10-15 años siguientes. La producción comienza a los cuatros años con 160-240 Kg. de semilla buena por hectáreas, aumentando hasta un promedio de 400 Kg./Ha. en el período adulto.

Papayo (Carica Papaya)

Polinización y aislamiento

Es planta normalmente dioica, es decir, que tiene flores masculinas y femeninas en pies diferentes. Los árboles pueden tener flores masculinas, femeninas en pies diferentes. Los árboles pueden tener flores masculinas, femeninas o hermafroditas. La polinización cruzada de las flores es efectuada por insectos. Para la producción de semilla pura, los árboles de diferentes variedades deben aislarse o debe dirigirse la polinización. Todos los árboles femeninos deben separarse 1,000-1,600m. de los árboles contaminadores masculinos de otras variedades.

En la polinización dirigida, el aislamiento no es necesario. La polinización a mano se realiza en árboles femeninos selectos. Los capullos florales de los árboles se realiza en árboles femeninos selectos. Los capullos floréales de los árboles femeninos se cubren con bolsas de papel de 7 X 10 cm. uno o dos días antes de que se abra la flor. La bolsa se corta sobre el capullo apical después de quitar todas las flores secundarias del talo principal. Cuando las flores se abren, se quita la bolsa y el estigma de las flores femeninas de espolvorea rápidamente con polen de los capullos finales de un árbol masculino selecto y luego se vuelve a colocar la bolsa. Las bolsas se quitan definitivamente siete días después de la polinización. Conviene tratar un número de flores tres o cuatro veces mayor que el de semilla requerida a fin de compensar las pérdidas. Actualmente es posible producir semilla gracias a la polinización dirigida, por autofecundación y fecundación cruzada de plantas hermafroditas, obteniéndose una progenie ginodioica uniforme que comprende dos tipos de plantas solamente; unas con flores hermafroditas y otras con sólo flores femeninas (pistiladas).

Siembra y cultivo
La semilla se siembra primero a 1 cm. de profundidad en semilleros con un espaciado de 2 X 20 cm y se riega y se cubre con sombra. La semilla debe sembrarse tan pronto como sea posible después de la extracción. En la India, la siembra se realiza durante la mayor parte del año, siendo junio a noviembre el periodo óptimo.

La semilla germina en unas tres semanas, pasadas las cuales se hace una entresaca espaciando las plantas 5-7 cm en la hilera. Se requieren varias labores de arada y de gradeo antes de la plantación. Las plantillas se plantan de asiento cuando tienen 15-30 cm de altura, generalmente 75 días después de la siembra, con un espaciado que varía de 1,8 x 1,8 m. a 3,0 X 3,0 m. lo que permite el laboreo mecánico. La zona se estaca y se hacen hoyos a 0,5 m. de profundidad, plantándose 3 ó 4 plantitas por hoyo. Las plantitas deben trasplantarse con un cepellón y las hojas se recepan. En el caso de las variedades dioicas, para asegurar la polinización, deberá plantarse un árbol marcho por cada 10 árboles hembra. Después de que las plantas florecen puede comprobarse el sexo dejando luego una plantita por hoyo. En los árboles de raíces poco profundas sólo se realiza una labor cultural superficial para eliminar las malas hierbas; las coberteras orgánicas muertas resultan beneficiosas. Un aclareo periódico de los frutos facilita el desarrollo de éstos e impide su amontonamiento excesivo en los tallos.

Cosecha y trilla de la semilla

Los frutos se cosechan cuando están bien maduros, es decir, cuando el color de la corteza se vuelve amarillo. Las frutas polinizadas a mano maduran después de unos cinco a ocho meses. Se recogen los frutos maduros de árboles selectos y la semilla se extrae abriendo la papaya en dos con un cuchillo y sacando la semilla a mano. Las semillas se lavan en agua para extraer las cubiertas gelatinosa y se secan a la sombra. Las semillas conservan la viabilidad varios años, pero la máxima germinación se observa cuando se siembran inmediatamente después de extraídas. Las semillas tienden a germinar en la papaya, por lo que los frutos demasiados maduros no deben utilizarse para la extracción de semillas. La planta produce bien sólo durante tres o cuatro años. No conviene escoger semilla de árboles que tengan más de cuatro años. El rendimiento de fruto oscila entre 30-150 papayas por árbol; cada papaya contiene 500-1,000 semillas. En una onza (31gr.) entran 1,000 a 1,200 semillas.

Agrios (Citrus spp)

Polinización, aislamiento y selección

La mayor parte de las especies, salvo C. grandis (de polinización cruzada), son apomícticas, aunque no obligatorias, y pueden presentar una cierta polinización cruzada. El polen es pegajoso y fácilmente transportado por los insectos. El aislamiento y la polinización sólo son de interés para el genetista. En las estaciones experimentales, para la polinización dirigida se envuelven las flores en bolsas de papel o en bolsas transparentes de papel parafinado que evitan un sombreo excesivo. Las bolsas transparentes de papel parafinado que evitan un sombreo excesivo. Las bolsas se quitan sólo durante el periodo necesario para la polinización. uno a seis días después de la emasculación. Las bolsas se dejan puestas hasta que caigan los estilos. Se envuelven las ramas con algodón en rama por debajo de las flores para excluir a los trips y los pulgones. Con algunas variedades, es necesario introducir abejas dentro de las bolsas para asegurar la polinización. Para la producción comercial de semilla original de patrones y plantones nucleares no se requiere aislamiento, salvo para la producción de frutos sin semilla.

Siembra y cultivo

La época de la siembra depende de la estación del fruto, de la maduración y de la existencia de un clima apropiado que permita condiciones de cultivo cálidas. Por encima de 14º C, se produce una buena germinación de la semilla, observándose la germinación óptima entre 26º y 32º C. Los semilleros deben establecerse en suelos bien avenados que hayan sido dejados en barbecho o en los cuales no se han cultivado anteriormente agrios. 

Se siembra generalmente a voleo en semilleros separados aproximadamente 2,5 cm.; la semilla se aprieta con un tablón y se recubre con una capa de 2-3 cm. de espesor de arena de río limpia. En el caso de semilla poliembrional, el número de semillas sembradas deberá ser dos o tres veces poliembrional el número de semillas sembradas deberá ser dos o tres veces mayor que el de plantitas requeridas. Los semilleros deben mantenerse húmedos y en algunos climas debe disponerse sobre ellos un quitasol de listones, mientras que en climas húmedos y poco soleados debe sembrarse al aire libre. Cuando las condiciones del suelo son buenas, puede sembrase en caballones planos separados 25 cm. para permitir el riego por infiltración; en caso contrario, los tablares deberán situarse aproximadamente a 1 m. de distancia. El tiempo de germinación varía desde dos o tres semanas hasta más de dos meses. Las plantitas se cultivan en los semilleros 9 a 24 meses, según la especie y el coma. Se transplantan a camas de viveros cuando los tallos tienen 5-6 mm. de diámetro, generalmente al segundo año de la plantación.

Las plantitas se seleccionan rigurosamente antes de la plantación. Se escogen las típicas, grandes y sanas, que se podan. Se quita el tercio superior de la copa y las raíces se recepan a aproximadamente 20 cm. Deben mantenerse húmedas en su transporte al vivero y plantarse con laya o plantador. En el vivero, el espaciado de los árboles varía, de acuerdo con el tipo y la variedad, entre 7-10.5m. Las raíces de los árboles se cubren al llevarlas del vivero al campo. Es necesario efectuar cuidados culturales para combatir las malas hierbas y hay que eliminar todos los árboles enfermos a débiles. Los cultivos de cobertera como crotalaria, sitao y añil interlineales, sirven para regular la humedad y suministran humus.

Cosecha y trilla de la semilla
Los frutos maduros se recogen de árboles sanos. se recomienda que la semilla de naranjo amargo y la de naranjo dulce se tomen solamente de árboles selectos, aunque el limonero rough, el naranjo dulce de Palestina y el tangelo Sampson presenta menos variación dentro de la variedad. cualesquiera que sea la especie utilizada para la obtención de semilla original, ésta deberá tomarse de frutos buenos y completamente maduros. La semilla se extrae de los frutos maduros haciendo una incisión superficial en el fruto y separándole en dos mitades. Debe tenerse cuidado de no cortar las semillas. La germinación se reduce si las semillas permanecen largo tiempo en el jugo del fruto. También falla la germinación cuando la semilla se seca demasiado y se separan los cotiledones. A menos que se plante inmediatamente. La vida de la semilla almacenada es por lo general se sólo pocos meses aun en buenas condiciones. Debe evitarse en la medida de los posible el almacenamiento y en todo caso reducirse a un mínimo. El número estimado de semillas por fruto de C. paradisi y C. grandis es 55, de C. Limon y C. aurantium, 20, y de C. sinensis, 18. Un Búshel de semillas se agrios pesa aproximadamente 14,5 Kg.

Cocotero (Cocos nucifera)

Polinización y aislamiento

En muchas variedades de cocotero se observa la polinización cruzada por los insectos o el viento, mientras que en algunas, por ejemplo, King Palm y Dwarf Palm , presentan autopolinización. Para la producción de semilla pura, deben aislarse las diferentes variedades o la semilla debe producirse por polinización dirigida. Los granos de polen sólo mantienen su viabilidad durante dos días en condiciones normales. Un 50 por ciento de los granos de polen pueden mantener su viabilidad durante 15 días si se almacenan sobre ácido sulfúrico de 43.4 por ciento en un desecador a la temperatura ambiente (30º C. aproximadamente).

Siembra y cultivo
La semilla de árboles selectos se siembra primero con un espaciado de 30 X 45 cm. En algunos países, la semilla germina previamente por pares suspendidas de estacas. La germinación tarda tres meses y puede acelerarse descascarando el fruto. Conviene sembrar una cantidad de semilla doble del número de plantones requerido. Después de la plantación los árboles se riegan regularmente tres veces por semana en algunos países. También se hace una escarda manual alrededor de los árboles. Se pueden cultivar otras plantas entre las hileras de árboles y se debe labrar la tierra todos los años para impedir el endurecimiento del suelo y facilitar la penetración de la humedad. Durante los cinco primeros en necesario disponer de viveros de reserva para sustituir a los plantones muertos y los defectuosos.

Cosecha y trilla de la semilla
Para la plantación deben escogerse cocoteros madres. Un Cocotero madre debe producir no menos de 100 cocos por año y aprox. 60libras de copra. La mejor edad para la elección es 15 a 50 años. Los cocos para semilla no deben cogerse de cocoteros que estén cerca de abrigos, en espacios abiertos o en situaciones especialmente favorables. Los cocos para semillas se disponen en una capa arena de 7,5 cm de espesor con la parte donde se inserta el pedúnculo hacia arriba, preferentemente en lugar abrigado y cubierto con una capa de arena para detener la acción atmosférica. Generalmente se conservan así durante un mes antes de sembrarlos.

Cafeto (Coffea arabica y C. canephora)

Polinización y aislamiento

C. arabica presenta parcialmente autopolinización y polinización cruzada, esta última por mediación de los insectos y el viento.

Siembra y cultivo

La semilla se siembra primero en semilleros viveros o en recientes antes del trasplante al campo. En el congo ex-belga, la semilla se siembra en semillero-viveros, a 20X20 cm. El suelo de los semilleros-viveres, a 20X20 cm. El suelo de los semilleros - viveros debe estar húmedo durante la siembra, especialmente el subsuelo. Antes del trasplante la tierra debe lavares bien para quitarse de ella todos los tocones, raíces y malas hierbas.

Cosecha y trilla de semilla
Los frutos se recogen a mano cuando están completamente maduros. Los frutos sodechados se despulpan y los granos se colocan en agua separando los que flotan. la semilla se esparce a la sombra después de mezclarla con fungicidas y se seca lentamente durante ocho días, estando lista cuando un búshel pesa aprox.. Después de lavarla, se deja secar durante dos días y se reduce su humedad.

Palma de aceite (Elais Guineensis)

Polinización y aislamiento
Las palmas de aceite que se cultivan en buenas condiciones comienzan a florecer a los tres años, aproximadamente. Dan inflorescencias masculinas y femeninas, separadas, pero en los primeros años pueden aparecer algunas inflorescencias hermafroditas. La polinización cruzada es efectuada principalmente por el viento. Los insectos rara vez intervienen en la polinización. Para la producción de semilla pura es necesario aislar cuarteles de árboles protagranos de otras palmas, o utilizar la polinización dirigida para impedir la contaminación. Los cuarteles de palmas se aislan en claros de bosques o se rodean con una faja arbórea de protección.

Siembra y cultivo

La semilla se siembra primero en semilleros viveros o en germinadores de tipo especial. En Nigeria, la germinación se realiza en bolsas de politeno con un contenido de humedad de 21 a 22 por ciento para la semilla dura y de 28 a 30 por ciento para la semilla tenera. En la práctica, esto significa que las semillas deben mantenerse lo más húmedas posible pero sin humedad superficial. La mejor distancia de plantación es 9 X 9 m. en un espaciado triangular (55 palmas por acre). Pueden realizarse cultivos intercalares entre los árboles los cinco años primeros y también se pueden efectuar el abonado en verde.

Cosecha y trilla de la semilla
Después de la polinización, el fruto requiere cinco meses y medio a seis para madurar. En caso de polinización dirigida, el fruto no se cosecha hasta que el fruto maduro tiene un color rojo anaranjado con partes amarillas en la b ase del fruto que no recibe luz a los frutos exteriores están sueltos en la copa del racimo. Deben tomarse precauciones para impedir que el fruto caiga al suelo donde puede mezclarse con otros frutos. Cada racimo de fruto se despulpa después de cortado. Los racimos se cortan en espículas y los frutos fértiles se dejan en una artesa con agua o se colocan en canastos en agua corriente durante cinco o seis días, siempre bien cubiertos con agua. La relación de fruto a agua debe ser correcta, pues de los contrario el fruto se calienta y fermenta y la semilla se deteriora. cuando se evacua el agua. Los frutos se ponen en un mortero y se machacan suavemente para desprender la pulpa sin dañar los huesos. Finalmente, la pulpa se separa por lavado y las semillas se secan al sol.

Mango (Mangifera indica)

Polinización y aislamiento

Las flores se polinizan directa o indirectamente. Generalmente se experimenta la polinización cruzada por mediación de insectos pertenecientes a los órdenes Diptera, Hymenoptera, Lepidoptera y Coleoptera. Las flores son aptas para la polinización por insectos de promuscis corta. Para la producción de semilla de variedades poliembriónicas no se requiere aislamiento. las variedades monoembriónicas no se reproducen genuinamente a partir de semilla y se propagan vegetativamente. En los trabajos de genética que se efectúan en las estaciones de investigación, la semilla se produce por polinización dirigida. Primeramente se escoge un cierto número de inflorescencias (panículas). Cada panícula se reduce a aprox. 12 ramas con 20 a 25 flores en cada rama.

Siembra y cultivo

Las semillas buenas bien desarrolladas se siembran primero en semilleros o en potes de por lo menos 25 cm. de diámetros. Cuando se teme una mala germinación, pueden sembrarse dos o tres semilla en un pote grande y reducir luego las plantitas a una. Las semillas poliembriónicas dan generalmente de dos a cinco plantitas. Se escogen las más vigorosas y se destruyen las restantes. La plantita sexual, si se desarrolla, es generalmente la más débil.

Cosecha y trilla de la semilla
La semilla se recoge preferentemente del fruto que madura en el árbol. Se utilizan sólo árboles sanos y vigorosos. El fruto se coge a mano, extrayéndose las pepitas o semillas que se siembran en seguida para asegurar un máximo de germinación. Un retraso de dos meses en la siembra origina una reducción en el porcentaje de germinación de 80% a 12%. Todas las semillas arrugadas y mal desarrolladas deben descartarse.

Cacao (Theobroma cacao)

Polinización y aislamiento

Las flores se polinización directamente o indirectamente por mediación de insectos. Cuando se auopolinizan admiten 20 a 40 por ciento de cruzamiento natural. En Trinidad, los árboles son polinizados por un mosquito ceratopogónido del género Forciponyia. en la producción de semilla clonal hay que tener en cuenta la auoincompatibilidad. Las poblaciones de Trinitario tienen dos tipos, autocompatible (que fructifica con su propio polen o con polen de otro cacao) y autoincompatible (que fructifica con polen de árboles autocompatibles o de árboles autoincompatibles con genes alternativos de incompatibilidad).

Siembra y cultivo
Los huertos de semillas se establecen tierra desmontada o en selva secundaria. El primero de estos prodimientos es más costoso puesto que hay que establecer sombra, pero permite alcanzar rendimientos de semilla mayores. El área de los huertos varía de 0.4 a 1.2 Ha. Se siembra semilla buena de 80 por ciento de germinación en semilleros o directamente en el campo; se siembra con el hilo hacia abajo en semilleros situados a la sombra. En el campo, se siembran dos o tres semillas en hoyos preparados o rectamente en el suelo. Las plantitas de semillero se trasplantan a los directamente en el suelo.

Cosecha y trilla de la semilla
La recolección consiste en coger y abrir las mazorcas maduras y sacar las semillas. Es importante coger mazorcas maduras, pues la sobremaduras se secan y la semilla tiende a germinar en la mazorca. La mayor parte de las mazorcas adquieren un color definido cuando están maduras, por ejemplo, las mazorcas verdes del cacao. Amelonado se vuelven amarillas y las rojas se tornan generalmente anaranjadas o casi anaranjadas. Para cortar las mazorcas del árbol, se utilizan machetes o cuchillos afilados. La apertura de las mazorcas se hace con machetes o palos o golpeando las mazorcas contra una piedra o un tronco, pero esta apertura debe efectuarse cuidadosamente, sobre todo si se utilizan machetes, pues si no se perjudica la germinación. Las semillas se extraen de la mazorca con la pulpa y pueden sembrarse directamente después de quitar, o sin quitar, la pulpa por lavado o frote con ceniza de madera. Todas las semillas enfermas, dañadas o germinadas se descartan. Las semillas pueden almacenarse, con o sin mazorcas, en carbón vegetal pulverizado en latas perforadas. La semilla que se almacena 13 senabas en carbón vegetal con 30 a 35 por ciento de humedad, en peso, produce plantitas normales. En Colombia, para transportar las semillas se las mezcla con cal a fin de impedir la fermentación, se las quita la pulpa y, después de lavarlas rápidamente durante dos minutos, se mezclan con un solución de Phygon XL a 1 por ciento y se colocan en bolsas de politeno (1 ó 2 Kg., de semilla por bolsa). El rendimiento medio de la semilla seca es de 500 Kg./Ha en un espaciado de 3 X 3 m. (1,000 árboles por hectárea). Cada fruto o mazorca contiene 20 a 40 semillas.

HORTALIZAS TROPICALES

Repollo (Brassica oleracea var. capitata)

Polinización, aislamiento y rotación


Es en gran parte planta alógama y entomófila, pero existe un cierto grado de autogamia, aunque la mayoría de las plantas son autoestériles. Las abejas melíferas son los principales polinizadores, pero en los E.U.A. algunas abejas solitarias, tales como la cuckoo bee (Nomadidade), la leaf cutting bee (Megadulidae)y las mining bees (Andrenidae) a menudo son todavía más importantes. Para la producción de semilla pura, se impone el aislamiento entre las diferentes variedades y otras variedades de B. oleracea con las cuales se cruzan. En Gran Bretaña, el aislamiento espacial es de por lo menos 910 m. y en los E.U.A. de 970m. En Suecia, se recomienda sólo una separación de 360-400 m., mientras que en Egipto, el aislamiento es de 1 Km. y en el Congo ex gelga de 3,2 Km. Para la producción de semilla híbrida se utilizan dos líneas incompatibles como para la col de Bruselas; la polinización cruzada realizada por los insectos produce semilla híbrida. Debe cultivarse en terreno bien limpio después de un cereal o de un cultivo escardado de raíces. Conviene una rotación de tres años sin cultivo de protagranos de Brassica spp.

Siembra y cultivo

Se utilizan dos métodos para la producción de semilla: o bien se deja que la planta pase el invierno en el campo durante el primer año y que produzca semilla en el segundo año (cosa posible con inviernos benignos), o una modificación del método conocido como stump seeding (siembra de cepas) - véase más abajo - o bien las plantas se arrancan, se seleccionan y se almacenan durante el invierno replantándolas luego para que produzcan semilla (este es el método seguido en las regiones frías). Epoca de siembra: Europa, marzo-abril o julio-agosto (siembra de cepas); Canadá, de mediados de mayo a mediados junio; E.U.A. (sur), mayo-junio; E.U.A. (norte), abril-mayo; Egipto, mayo-junio; Isla Mauricio, marzo; Camerún, diciembre; India (Punjab), junio-julio; Taiwán, otoño y primavera; Unión Sudafricana, diciembre-enero. Se siembra primero en semillero a razón de 2,0-2,5 kg./Ha.; en Egipto se utilizan 0,5 Kg./Ha. Al cabo de 3-4 semanas, las plantitas se trasplantan al campo. La plantación se hace en hileras, a mano o máquina. En Gran Bretaña, las hileras se espacian generalmente 70 cm. y las plantas 35-45cm. dentro de la hilera. En el Canadá, el espaciamiento interlineal es de 90 cm., y en los E.U.A. de 120-180 cm. (las variedades pequeñas se disponen más apretadas que las grandes). En la Isla Mauricio, el trasplante se hace en hoyos con un marco de plantación de 60 x 60 cm.; en Egipto, de 40 x 90 cm.; en la India, de 45 x 45 cm., y en Taiwán, de 60 x 50 cm. Los pies portagranos que invernan en el campo (incluidas las cepas portagranos) se aporcan en otoño para sostenerlas, lo que favorece el drenaje y las protege de los fríos excesivos en las regiones septentrionales de clima templado. En Dinamarca, las plantas completamente maduras se arrancan para el invierno y después de la depuración se replantan en octubre-noviembre.


En la producción de cepas de siembra que se emplea con el repollo de primavera en Gran Bretaña y la India se utilizan procedimientos similares; se eliminan todos los pies aberrantes y las plantas alzadas prematuramente y se dejan las cepas restantes para que produzcan semilla al año siguiente. Las cabezas se hienden generalmente en cuatro durante el invierno, aunque algunas veces, en los E.U.A., en lugar de hendirlas transversalmente se cortan las cabezas cuando están maduras y se venden, dejando sólo 2-3 hojas en la parte superior del tallo; esto impide el asolanado de las plantitas, favorece la cosecha de semilla y evita la necesidad de un período frío de vernalización en la etapa vegetativa. Cuando se levantan las plantas durante el invierno, se cortan las hojas y las plantas se colocan en posición vertical, afirmándose las raíces en arena o tierra húmeda que se recubre con paja, o bien se almacenan en estantes de 3-4 hileras de repollos. El espolvoreo con insecticidas debe realizarse a intervalos regulares. Las plantas se vuelven a plantar en la primavera siguiente, después de pasado el peligro de heladas, en tierra húmeda bien mullida. El espaciado entre hileras es de 90-180 cm. y dentro de ellas, entre planta y planta, de 40-90 cm., según la variedad. El segundo año, puede hacer falta entutorar las plantas con estacas de 1,5 m. que se colocan a intervalos de 3,0-3,6 m. con una cuerda gruesa entre ellas. La extirpación de malas hierbas es importante durante el segundo año. para ello se practican frecuentes entrecavas y binas y se utilizan también herbicidas químicos. No debe plantarse en lugares en que crezca o no pueda controlarse B. arvensis.

Cosecha y trilla de la semilla

La semilla no madura uniformemente. Conviene cosechar la semilla cuando los tres cuartos están maduros, es decir, de color pardo oscuro. Las semillas apicales maduran después de la cosecha. La recolección se hace a mano con hoces, tijeras de podar de mango largo o machetes. Las plantas se atan en manojos o se disponen sobre estacas colocadas transversalmente sobre zanjas. En algunas regiones, las plantas se apilan sobre lonas de manera que la semilla desgranada no se pierda. Suelen ser necesarias de una a tres semanas para el secado. En Gran Bretaña, las plantas se ponen a secar en montones y no se trillan hasta que pasen varios meses. Se emplean trilladoras de maíz ordinarias o trilladoras de cilindro pequeño, cosechadoras trilladoras o trilladoras fijas. La semilla se trilla fácilmente cuando está seca. Las silicuas tienen una tendencia natural a abrirse. Conviene utilizar bajas velocidades de cilindro para la trilla a fin de impedir el resquebrajamiento de la cubierta seminal; la mejor velocidad es 700 r.p.m., aunque las plantas resistentes pueden requerir hasta 1.000 r.p.m. Las trilladoras deben estar bien limpias. La trilla con mayal o rodillo se practica cuando se trata de cantidades pequeñas de semilla. Para el almacenamiento conviene dejar un contenido de humedad de 10 por ciento. Puede emplearse el secado artificial a una temperatura que no exceda de 37,8 C. En las regiones templadas, la semilla se conserva bien unos cuatro años. En los trópicos puede almacenarse en recipientes estancos si se ha secado a fondo hasta un contenido de humedad inferior a 8-10 por ciento, pero en general sólo conserva la viabilidad unos 6-9 meses. El rendimiento medio de semilla en las regiones templadas es de 700-900 kg./Ha. alcanzando los buenos rendimientos 1.200 kg./Ha. En los trópicos, el rendimiento medio de semilla es de 200-300 kg./ha.

Sandía (Citrullus vulgaris)

Siembra y cultivo


En las regiones templadas se siembra después de que ha pasado el peligro de helada. En el sur de los E.U.A. se siembra en mayo - junio y en Egipto, en febrero-marzo. En Puerto Rico, en octubre - febrero. En la India, en enero-febrero; en Taiwán, en marzo - septiembre (se obtienen generalmente dos cosechas). Se siembran generalmente 1-2 kg/Ha. en montículos dispuestos con un marco de 2,5 x 2,5 m., 3,0 x 3,0 m. ó 3,5 x 3,5 m. En Egipto se utiliza un marco de plantación de 80 x 175 cm. Se siembra ocasionalmente en hileras continuas aclarándose luego para dejar entre las plantas una distancia de 1-1,5m. En Puerto Rico se dejan 2-3 plantas sobre cada montículo. La siembra debe hacerse en un suelo caliente y bien preparado. No germina por debajo de 20 C. Las plantas, en sus primeras etapas, pueden protegerse con plantas protectoras. En algunas partes de los E.U.A., se cultiva una faja de cebada o centeno entre las hileras de sandías, perpendicularmente al viento que sople a fin de impedir cruzamientos y mantener aire caliente en la superficie. La depuración es fácil pues la forma y el color de las frutas se determina en las primeras etapas del crecimiento. Deben practicarse labores interlineales para eliminar las malas hierbas hasta que los zarcillos se junten entre las líneas, después de lo cual la extirpación de las malas hierbas de mayor tamaño hay que hacerla a mano.

Cosecha y trilla de la semilla

Cuando el fruto ha alcanzado el punto de madurez comestible, se puede cosechar la semilla, pero se acostumbra no hacerlo hasta una semana más tarde. Los frutos se recogen y se andanan o apilan. Se abren a mano uno por uno, luego de lo cual se frota la semilla y se lava haciéndola pasar por una tamiz bajo un chorro de agua limpia. Pueden ser también extraídas con una trilladora mecánica igual que las del pepino. No conviene aplicar el procedimiento de fermentación, pues la semilla pierde su color y su viabilidad. La semilla tiene que lavarse y secarse rápidamente después de la trilla. Se conserva bien almacenada unos dos años en las regiones templadas. Debe almacenarse en un lugar frío y seco; en los trópicos se almacena en recipientes estancos. El rendimiento medio de semilla es de 200-250 kg/ha.

Melón (Cucumis melo)

Polinizacion, aislamiento y rotación


Es planta en parte autógama y en parte alógama. La proporción de fecundación cruzada depende de la actividad de los insectos. Las abejas son los polinizadores habituales. En los E.U.A. se recomienda el aislamiento entre diferentes variedades. Para la producción de semilla comercial, éste es por lo menos de 400 m. y para la producción de semilla original de 900m. de cualquiera otra variedad o de un cultivo de mandioca o de otra especie de la familia Cucumus melo. El melón no se cruza con el pepino, la calabaza o la sandía. No debe cultivarse más de una vez cada 3-4 años en la misma tierra o después de otra hortaliza para impedir la propagación de las enfermedades transmitidas por el suelo.

Siembra y cultivo


En las regiones templadas se siembra después de que ha pasado el peligro de helaa. En Egipto, se siembra en febrero-marzo, y en la Unión Sudafricana, en septiembre -octubre. En los trópicos puede cultivarse todo el año y se suele sembrar en hileras dispuestas en una platabanda a razón de 1-3 kg./Ha. Se aclara luego dejando 45-90 cm. entre las plantas. En Egipto, el marco de plantación es de 60 x 120 cm. En Puerto Rico, las semillas se siembran en montículos o sobre platabandas con un marco de 3 x 3m. Se aclara dejando 2-3 plantas por golpe. Un espaciado más estrecho puede dar un rendimiento mayor de semilla, pero dificulta la depuración. Los pies fuera de tipo pueden eliminarse antes que en el caso del pepino, generalmente cuando las plantas han alcanzado la mitad de su crecimiento. Todas las plantas fuera de tipo se destruyen para impedir toda contaminación del polen antes de la floración. Para la producción de semilla original deben inspeccionarse los frutos en cuanto al color y conformación, escogiendo algunos y abriéndolos para su examen. Contra las malas hierbas se aplican labores interlineales hasta que los zarcillos se junten entre las hileras; luego hay ya que extirpar a mano las malas hierbas de mayor tamaño.

Cosecha y trilla de la semilla

El fruto está listo para la cosecha cuando el punto de inserción del pedúnculo presenta una amplia grieta; en este momento, la semilla está prácticamente madura. Conviene esperar hasta que haya un número suficiente de frutos maduros antes de iniciar la cosecha. Los frutos se recogen y apilan o andanan en la cumbre de las hileras, no en los surcos. Los frutos se abren mano con un cuchillo se separa la semilla por medio de un extractor portátil. Como con el tomate, la semilla puede separarse de la pulpa por fermentación con ácido clorhídrico en recipientes no metálicos, aunque este método no se practica ya en los E.U.A. Una fermentación lenta reduce la viabilidad de la semilla. En los E.U.A., la placenta gelatinosa se separa de la semilla en los frutos completamente maduros durante la operación de lavado después de la cosecha. La semilla se lava en agua y se seca rápidamente al sol o artificialmente a 38 C. Se conserva viable hasta dos años. Se almacena en un lugar frío y seco. El rendimiento medio de semilla es de 200-300 kg./Ha.

Lechuga (Lactuca sativa)

Polinización, aislamiento y rotación


Principalmente autógama, aunque se registra 1-6 por ciento de fecundación cruzada entomófila. para la reproducción de semilla pura, se aislan las diferentes variedades por lo menos 30-60 m. En Egipto y en el Congo ex-belga bastan 30m., o bien se separan 1,8-3,6m. por un seto espeso o por un cultivo de porte alto. La lechuga silvestre o espinosa (Lactuca serriola) es una posible fuente de contaminación. No debe cultivarse en el mismo campo más de una vez cada 3-4 años para evitar se desarrollen enfermedades transmitidas por el suelo. No se aconseja el cultivo en rotación después de otras hortalizas.

Siembra y cultivo


En el hemisferio norte, los portagranos de primavera se siembran en marzo-abril (después de que ha pasado el peligro de helada en las regiones más septentrionales); los portagranos de otoño, verano o los que se dejan invernar en el campo, se siembran en agosto-septiembre; en California, en octubre; en Egipto, en octubre-noviembre, y en Rhodesia del Sur (zonas libres de helada), en febrero-mayo; (en las zonas de heladas tempranas), en febrero o mayo. En los trópicos se siembra generalmente en abril-junio, aunque en el Camerún se hace en enero. Se siembra en semillero de textura gruesa bien preparado, siendo necesario un laboreo fino. El poder germinativo de la semilla mejora remojándola en una solución al 0,5 por ciento de thiourea. Se cultiva bajo riego en platabandas de 100-120 cm. de ancho. En la Isla Mauricio se utilizan semilleros de 100 cm. de largo, 10 cm. de profundidad y 75 cm. de ancho. En Egipto se siembra a 20 cm. ambos lados de caballones espaciados 70 cm. Se suele emplear una densidad de siembra de 2 Kg./Ha. en suelos húmedos colocando las semillas a 1,2-2,0 cm. de profundidad directamente en el campo o en semilleros y trasplantnado más tarde. En Rhodesia del sur se requiere aproximadamente 1 Kg./Ha. de semilla de las variedades de cabeza grande y hasta 2 Kg./Ha. de los tipos de cabeza pequeña. El espaciamiento entre hileras varía generalmente entre 45 y 60 cm. y las plantas se aclaran a 25-40 cm. en la hilera cuando tienen 2,5-5cm. de alto, aunque en Rhodesia del Sur se planta en hileras espaciadas 15-30 cm. de distancia, y con 15 cm. entre planta y planta dentro de la hilera. Se deja un sendero de 60 cm. de ancho cada 3 ó 5 hilera para las operaciones de depuración y de recolección. Algunas variedades exigen un mayor espaciamiento para le desarrollo de las cabezas de lechuga, pero esto puede provocar un menor rendimiento de semilla. Los pies fuera de tipo se van eliminando a medida que aparecen. En las variedades de cabeza apretada puede hacer falta el descabezado o para permitir un tratamiento especial, la emisión de los tallos floríferos. Se descabeza o se corta la cabeza en cuarto con un cuchillo afilado tan pronto como madura. Para combatir las malas hierbas se dan labores interlineales, pero sólo en caso necesario.

Cosecha y trilla de la semilla

La semilla madura de modo irregular y cuando está completamente madura se desgrana fácilmente. Conviene cosechar cuando el 30-50 por ciento de la semilla en los capítulos tiene vilanos blancos o pelusa. El corte a mano reduce a un mínimo el desgrane. Las plantas se cortan y se dejan secar en el suelo durante algunos días, o se atan en pequeños manojos (20-22 cm. de diámetro) que se apilan. Pueden también recolectarse sólo las inflorescencias que se van echando en una bolsa. En México y Rhodesia del Sur se comban una a una las plantas y se introduce todo el ápice en una bolsa de abertura grande. Las plantas se agitan luego suavemente de tal manera que la semilla madura caiga dentro de la bolsa. En los E.U.A, para grandes superficies, suele cortar y andanar las plantas para que se sequen cuando ya la mayoría de las semillas están amarillas. Más tarde se levanta la cosecha con una cosechadora de la que se han extraido algunos de los dientes. Se emplean también a modo de trilladoras fijas las cosechadoras de maíz o una trilladora de tambor pequeño. Cuando se trata de pequeñas cantidades, la trilla se hace con mayales. Se conserva bien almacenada en lugares fríos y secos y mantiene su viabilidad hasta 6 años. En los trópicos puede conservarse en recipientes estancos unos seis meses, secándola previamente hasta un contenido de humedad inferior a 8-10 por ciento. El rendimiento medio de semilla es de 100-200 Kg./Ha. Los buenos rendimientos alcanzan 300-400 Kg./ha.

Tomate (Lycopersicum esculetum)

Polinización, aislamiento y rotación


Es planta normalmente autógama, aunque puede registrarse hasta 2-5 por ciento de fecundación cruzada efectuada por abejorros. Para la producción de semilla pura, es indispensable el aislamiento espacial entre variedades diferentes. En los E.U.A. éste es de 30-60m.; en el Canadá, hasta 180 m.; en Gran Bretaña, 45m., y en Egipto y en el Congo ex-belga 30m. Para la producción de semilla híbrida se practica la polinización a mano con o sin emasculación. Cuando se castran las flores, primero se emasculan los capullos de las plantas androestériles al abierto y luego se introducen en bolsas impermeables a las grasas, fijadas con broches o cordel un día antes de la floración. En el momento de la floración, las flores se polinizan a mano con polen fresco o almacenado, que se aplica con pinzas o con cepillos de pelo de camello. Las flores se vuelven luego a embolsar. Cuatro a cinco días más tarde se quitan las bolsas cuando está ya asegurada la fecundación. No se aplica la polinización general. Se requieren unos 50-60 segundos para polinizar a mano cada flor. En el Japón, dos mujeres bien adiestradas pueden polinizar 80 flores por hora. En los E.U.A., se prefiere el empleo de polen almacenado a 27 C. en lugar del polen fresco a igual temperatura. El polen fresco o almacenado se aplica con un palillo de fósforo a las flores androestériles a temperaturas inferiores a 29 C. Si se aprovecha la androesterilidad funcional, no es necesario emascular las flores puesto que el polen no puede alcanzar el estigma sin ayuda artificial. No debe cultivarse, para la producción de semilla, más de una vez cada 3-4 años en la misma tierra, a fin de impedir el desarrollo de enfermedades transmitidas por el suelo, ni tampoco cultivarse en rotación con otras solanáceas.

Siembra y cultivo

Epoca de siembra: E.U.A., abril-mayo; Gran Bretaña, enero-febrero; Egipto, enero-febrero y junio-julio; Isla Mauricio, abril; Chile, agosto-octubre; Taiwán, octubre-noviembre y marzo-abril; Camerún, abril; Unión Sudafricana, septiembre-octubre, salvo en las regiones subtropicales donde se siembra en febrero-abril. En las regiones frías del hemisferio norte, la semilla puede sembrarse bajo cristal. Con 0,5 Kg./Ha. de semilla se obtiene un número suficiente de plantas para una hectárea. Se siembra normalmente primero en semilleros, a razón de 0,10-0,15 kg./Ha. En las regiones templadas, se trasplanta al cabo de 6-8 semanas y en las regiones tropicales cuando las plantas tienen 6 hojas. En la Unión Sudafricana se puede sembrar se asiento en montículos y aclararse luego dejando una planta por golpe; se evita así el trasplante y la propagación de enfermedades por la manipulación. Las plantas se siembran en líneas espaciadas 90-180cm. y entre planta y planta a 60-110cm. En Taiwán, se espacian las líneas 50 cm. y dentro de ellas las plantas 40-60 cm. El espaciamiento debe ser suficiente para permitir un desarrollo completo, pero con un marco más apretado se obtienen mayores rendimientos de semilla. Debe depurarse a fondo eliminando todos los pies fuera de tipo o enfermos a medida que aparecen.

Cosecha y trilla de la semilla

En las regiones templadas debe efectuarse la primera recolección de los frutos sanos cuando un tercio de los tomates están maduros. La segunda recolección y las posteriores se harán a intervalos adecuados de tiempo para impedir que los tomates se pudran. Los frutos que permanecen en la planta al final de la campaña se recogen y se hacen madurar sobre paja en local cerrado o en esfuines o cajones calientes. Sólo los frutos que presenten signos definidos de madurez deben ser utilizados, puesto que la semilla extraída de frutos verdes o amarillos tiene un bajo poder germinativo. En los E.U.A. se extrae la semilla en el campo con una máquina especial. En las regiones tropicales y subtropicales basta generalmente una pasada de recolección, puesto que los frutos maduran más uniformemente. La extracción de la semilla se realiza despulpado a mano o a máquina y separando el mucílago de la semilla por fermentación con jugo de fruta o ácido. El fruto despulpado se coloca en bateas de vidrio, madera o loza, añadiéndole jugo de fruta ácida. Los frutos apenas se recubren con el jugo y se dejan fermentar durante dos días, al cabo de los cuales las semillas pesadas se hunden, quedando en la parte superior un jugo claro que se elimina, lavándose luego la semilla. En caso de utilizarse ácido para separar la semilla de la pulpa, se añaden 25 cc. de ácido clorhídrico (de concentración comercial) a 0,5 kg. de pulpa. La mezcla se deja durante 30 minutos, revolviéndose regularmente y volcándose para tamizar. Se separan así bien las semillas de la pulpa. Para combatir el chancro bacteriano se vuelve a remojar durante 24 horas en una solución al 0,8 por ciento de ácido acético puro a una temperatura de 21 C como máximo. Si la semilla estuviese seca, puede utilizarse una solución al 0,6 por ciento. Después del lavado final, la semilla se seca rápidamente sobre lonas al sol o en lugar caliente. En las regiones templadas, se conserva bien unos cuatro años, en bolsas de papel, y en los trópicos mantiene bien su viabilidad. Rendimiento medio de semilla: Europa, 40-60 kg./Ha; E.U.A. (California), 160 Kg./ha.; Taiwán, 5-10 kg./Ha.; Isla Mauricio, 15-20 kg./Ha.; Egipto y Unión Sudafricana, 60-80 kg./Ha.

Berenjena (Solanum melongena)

Siembra y cultivo

En las regiones templadas se siembra después de que ha pasado todo peligro de helada. En Egipto, se siembra en marzo-mayo. En los trópicos puede hacerse durante todo el año, aunque en Puerto Rico se suele sembrar de octubre a marzo. Se siembra primero en semillero y luego se trasplanta al campo. En las regiones con un breve período vegetativo transcurre el primer tiempo bajo cristal o en cama caliente 8-10 semanas antes de la época del trasplante. Con 2,5-7 Kg./Ha de semilla se obtiene generalmente un número suficiente de plantas para una hectárea. En Puerto Rico se remojan las semillas durante una noche antes de la siembra para mejorar el poder germinativo. Las plantas deben tratarse con cuidado en el trasplante, puesto que son muy tiernas. En los E.U.A.; las plantas se espacian 60-90 cm, en hileras separadas 90-120 cm. En Egipto, las plantas se espacian 60-90 cm. En Puerto Rico, el trasplante al campo se hace cuando las plantas tienen 12-18 cm de altura. Con un marco más apretado es posible obtener mayores rendimientos de fruto y de semillas por hectárea. En la medida de lo posible debe depurarse temprano, eliminando antes de la floración todos los pies indeseables. Se vuelve a depurar en el momento de la fructificación guiándose por el tamaño de los frutos, su forma y su color, así como por el comportamiento general de las plantas. Contra las malas hierbas se darán labores superficiales.

Cosecha y trilla de la semilla

Los frutos se dejan madurar hasta después de que hayan pasado la etapa comestible, momento en que se cosechan para la obtención de semilla. En Egipto se cosechan en junio-noviembre. La semilla de los frutos que se han cortado antes de alcanzar su madurez comestible puede seguir madurando algunos días, si no se extrae del fruto. Los frutos se cortan y se trituran o maceran con un equipo similar o idéntico al utilizado para el pepino. Rara vez puede triturarse o exprimirse puramente el fruto como en el tomate. Después de despulpar el fruto, la semilla se separa por lavado, aplicando métodos similares a los empleados para el tomate. No se emplea la fermentación ni el tratamiento ácido. Después de un lavado completo, la semilla se extiende a secar en capas ligeras sobre bandejas de fondo de tela metálica que se ponen al sol o al aire, o bien se seca artificialmente, como en el caso del tomate. Las semillas secas requieren generalmente pasar por una limpiadora para extraer los fragmentos de fruto seco. En los trópicos, la semilla puede almacenarse en recipientes estancos si se seca a fondo hasta un contenido de humedad inferior a 8-10 por ciento. En las regiones templadas se almacena en lugares fríos y secos y conserva bien así su viabilidad unos cuatro años. El rendimiento medio de semilla es de 80-150 kg./Ha.
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